

司号员訾元兴：

# 忘不了站在高岗上 吹响冲锋的号角



訾元兴展示他获得的勋章。

从1945年10月参军，到解放战争全面胜利，每当所在的部队打响战斗，时任部队司号员的訾元兴总是站在高岗上，一次次吹响铿锵的前进号角。

今年6月30日，在兰山区义堂镇周井铺村訾元兴老人家里，今年已经83岁高龄的他又摆起了吹军号的姿势，回忆着他的军旅生涯。由于司号员容易暴露目标，所以訾元兴必须学会用各种姿势吹响军

号，以致于现在他的肺活量比年轻人的还要大。

17岁参军，19岁负伤，訾元兴跟随部队先后参加过鲁南战役、莱芜战役、孟良崮战役、淮海战役等。新中国成立后，他又自愿参加了抗美援朝战斗。多年的战斗生活中，他印象最深刻的是孟良崮战役。

“那是我第一次负伤。”訾元兴老人说，1947年5月，在孟良崮战役中，19岁的訾元兴望

着火红的战场，义无反顾地冲在了前面。然而，第一个冲到山腰的他却发现，在不到10米的距离里，有一名腿部负伤的国民党士兵正端着枪指着他。

“嘭！”訾元兴的前额突然一阵麻痛，血便哗哗流了下来。原来，有一颗炸弹在他附近爆炸了。想到参战前写下的军令状，“轻伤不哭，重伤不下火线”，訾元兴打算继续前进。然而，前线领导看到他负

伤后，下令让他必须立即下山，訾元兴连滚带爬跑了3里多路，终于找到了部队卫生所。

1950年10月，訾元兴跟随志愿军部队参加了抗美援朝战争。这时，訾元兴主要负责病伤员的善后处理工作。

寒冷的气候让訾元兴很不适应。“在零下40摄氏度的雪地里，给死去的战友挖坟墓，这种痛苦我永远也忘不了。”訾元兴说。

这种痛苦一直萦绕着訾元兴，1951年大年初一，当时因双脚冻伤住院治疗的訾元兴，和两位病友一起在异国他乡思念自己的祖国和家人，终于忍不住流下泪水。“那是我最痛苦、最绝望的时候，生怕有一天再也回不了家乡。”訾元兴说，“好在都挺过来了，好在我们胜利了。”

文/记者 王逸群  
片/记者 展萍



訾元兴经常给家人讲自己参加战争时的事情。

## 《画说革命老功臣》第30期

◎本栏目由本报和临沂兴元木塑科技有限公司联合主办

临沂兴元木塑科技有限公司主要生产生态木内外墙板、方木、地板、天花板、吸音板及配套系列装饰材料 and 木塑建筑模板。产品绿色环保、质优价廉。

厂址：临沂市罗庄区高都办事处南1000米。  
电话：0539——7107277，13605398196

◎本栏目由临沂石化驾校协办

临沂石化驾校招聘教练员20名，微机操作人员2名，管理人员5名。报名热线：7166666 15615398009

《画说革命老功臣》栏目欢迎广大市民踊跃提供新闻线索，鲁南商报摄影部电话13954985988；也可把革命老功臣的住址、电话以及对本栏目的建议、感想等发至电子邮箱 lunanpk@126.com。

占传媒高地 开财富之门

# 鲁南商报诚邀财智精英

商海繁忙 商报导航 我们都在追逐财富，想睿智商报，商报睿智您。

无疆覆盖 创造传奇 鲁南商报依托齐鲁晚报资源和品牌优势，凭借深耕鲁南，服务临沂的经营理念，在市场和传媒发展的新形势之下，探索全新的发展模式。

市场大 邀您同行 优势在手，品牌过硬，我们致力于开创新的财富时代，黎明、浙商、新水、晋文、郑威、陈洪、泰山、平邑、莒县九县诚邀鲁南商报区域版代理或合作伙伴。

咨询电话：15053985888

